PROVA 120/12 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral - Agrupamento 1

Durag¢do da prova: 120 minutos 2. FASE
2005

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

—No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B -, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questdes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

- Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas guestdes de escolha muitipla, se a resposta contiver
mais do que uma op¢ao, tera cotagdo O (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nagdo, cada correspondéncia a mais do que & pedido
sera penalizada com o valor da cotagéo de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotagéo final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

— Nas questdes em que é solicitado um nUmero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso,
serdo considerados apenas os primeiros, de acordo com
0 nimero estabelecido.

- Nas questdes relativas a sequéncias, sé sera atribuida
cotacdo se a sequéncia estiver integralmente correcta.

V.S.F.F.
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NESTE GRUPO, APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS — A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

Os perfis A e B, da figura 1-A, referem-se a dois locais da cidade do Porto. Em ambos, o substrato

rochoso é constituido pelo chamado «granito do Porto».
Tenha em consideragdo os dados mineralégicos referenciados na legenda.
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Legenda:
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" .| Areia (quartzo, moscovite, plagioclase rara ou inexistente, goethite & minerais argilosos: vermiculite, caulinite e gibsite)

Rocha alterada compacta

1 Rocha s& (quartzo, microcling, plagioclase, moscovite, biotite)

Fig. 1-A



1. Identifique os dois minerais do «granito do Porto» mais susceptiveis a alteragéio superficial.

2. Aocorréncia de minerais argilosos nas arelas deve-se a...

.. €r0sdo.

... sedimentagéo,

... alteracao fisica.

.. alterag&o quimica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

3. Expiique a variagdo vertical evidenciada no perfil A, desde as areias até a rocha s3, passando pela
rocha alterada compacta.

¢

4. Refira a designag8o mais adequada para o fendémeno especifico que levou ac aparecimento das
areias em ambos os perfis.

5. Relacicne a maior abundéancia de areia, em locais come o do perfil B, com a fracturagdo tecténica
ai existents.

6. Justifigue a dificuldade técnica inerente a construgdo de uma linha de comboio subterrénea no
Porto, atendendo as caracteristicas evidenciadas no perfil B, que se repetem em muitas zonas da
cidade.

V.S.FF
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Analise, atentamente, a carta geoldgica da figura 1-B.

Fig. 1-B
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1. Relativamente a formagdo carbonosa representada na carta, indique:
1.1. a sua espessura média aproximada.

1.2, a sua extensdo total actual, na area abrangida pela carta, segundo a direcgdo XY.

2. A estrutura geologica regional é caracterizada por...

... uma sucesséo de dobras sinclinais.
... uma série deformada sobre uma série indeformada.
.. uma grande dobra, cujos flancos divergem a partir do nicleo.
.. uma série inclinada para sul, coberta por uma série indeformada.
Transcreva para a sua prova apenas a opgdo coirecta.
3. ldentifique a consequéncia mais marcante do encaixe da rede hidrografica na geologia da regido
representada na figura 1-B.
4, Caracterize o vale principal representade na érea cartografada, no que respeita:

4.1. a sua orientagdo aproximada.

4.2. & cota aproximada da sua cabeceira.

V.S.FF.
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Os recursos geoldgicos, como a agua e os metais, sempre foram de grande importancia para a
espécie humana, dai, a sua incessante exploragéo,

1. A figura 2 representa, em corte, um macigo rochoso (R) que armazena, localmente, agua
subterrénea, até uma cota referenciada por NF {nivel fre4tico). F1 e F2 assinalam dois furos de
prospecg¢éo de agua.

Nascente

Fig. 2

1.1. Mencione a natureza litolégica mais provavel do macigo R.

1.2. Adiferenga encontrada entre os furos F1 e F2 deve-se...

... & inexisténcia de um aquifero.

... & baixa porosidade do magcigo rochoso R.

... ao tipo de porosidade do macigo rochoso R.
.. & baixa permeabilidade do macigo rochoso R.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta,

1.3. Interprete a auséncia de artesianismo que se verificou no furo F1.
1.4. Explique a localizag&o da nascente referenciada na figura 2.
1.5. Refira por que razdo o facto de uma &gua ser de nascente ndo a deixa a salvo da

contaminag&o bacteriolégica, associada, por exemplo, a esgotos domésticos e a actividade
pecuaria.
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2. Afigura 3 € um perfil geoldgico que ilustra trés jazigos de estanho (cassiterite), identificados pelas
letras A, Be C.

Xistos Fildes Areias e Areias
de guartzo calhaus rolados

Fig. 3

2.1. Faga corresponder a cada uma das letras da figura 3 (A, B e C) um dos seguintes tipos de
jazigo:

hidrotermal;

metamorfismo de contacto;

sedimentar, do tipo placer {ou aluvionar),
sedimentar, associade a insolubilidade do metal.

PN

2.2. Ordene cronologicamente a formagdo dos trés jazigos, representados pelas letras A, B e C,
do mais antigo para 0 mais recente.

2.3. Refira a quantidade de estanho retirada por cada tonelada de material expiorado, no jazigoe B,
tendo em conta a respectiva concentragdo — 290 p.p.m. (partes por miih&o).

2.4. Identifique, a partir dos dados, os possiveis constituintes da ganga, no jazigo A.

2.5. Em Portugal, ocorréncias como as representadas pelas lefras A, B e C, na figura 3, séo mais
provaveis...

... Nos Agores.
... nas Beiras.
... No Ribatejo.
.. No Algarve.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

V.S.F.F.
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Afigura 4 representa um corte geclogico nas proximidades da localidade algarvia de Cacela Velha,
pondo em evidéncia a chamada «Formagdo de Cacela», datada do periodo Miocénico. A sefa indica o
local onde foi cothida uma amostra, posteriormente sujeita a datagdo absoluta (5,7 milhdes de anos).
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Fig. 4
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1. ldentifique, de entre as designagBes cronostratigraficas constantes da figura 4, uma que
corresponda a um andar.

2. Localize, com base nas referéncias disponiveis na figura 4, a principal lacuna estratigrafica na
regido de Cacela Velha.

3. Mencione dois acontecimentos da histéria geolégica da regido, anteriores & deposigdo dos
conglomerados miocénicos e posteriores & deposigio dos arenitos tridsicos.

4. Explique em que medida se pode relacionar a abundancia de fésseis assinalada em alguns niveis
miocénicos com variages bruscas das condi¢gBes ambientais.

5. A datagio da amostra identificada pela seta, no corte, foi feita com base...

.. no principio da sobreposigdo dos estratos.

.. no conhecimente da idade dos fosseis presentes na rocha.

.. na quantificagdo das transformacdes radicactivas sofridas pela rocha.

.. ha conservagéao dos isdtopos presentes na composicdo original da rocha.

Transcreva para @ sua prova apenas a opgao correcta.

6. Indigue os dois processos de fossilizag8o mais comuns em peixes.

7. Refira de que modo o registo paleontolégico, numa sequéncia sedimentar marinha, pode permitir
avaliar as variagfes de profundidade do mar, ocorridas durante a sua formagao.

V.S.F.F.
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Analise atentamente o texto seguinte e a figura correspondente (figura 5) que reflectem uma
interpretagde da tectdnica agoriana.

Caracterizagdo Vulcanolégica
do Banco D. Jodo de Castro (A¢ores): novos dados

Nas cartas batimétricas do arquipélago dos Agores, o banco D. Jo&o de Castro ocupa
uma posigdo de destaque no alinhamento tectonico definido pelo rifte da Terceira, o qual
se estende, com uma orienta¢édo geral noroeste-sudeste, atravessando as ilhas Graciosa,
Terceira e Sdo Miguel. Esta zona de fractura, com cerca de 500 km de extenséo,
estabelece a fronteira nordeste entre a microplaca (ou «bloco») dos Agores e a placa
Euroasiatica. Nesta regido da plataforma dos Agores dominam as falhas de orientagdo
geral NW-SE e WNW-ESE (por vezes segundo estruturas em graben).

Em consequéncia do respectivo enquadramento geotectdnico, a regido do banco
D. Jodo de Castro apresenta-se como uma importante zona sismogénica do arquipélago,
onde se concentra um notavel nimero de epicentros, muitas vezes na dependéncia de
crises sismicas, como as de Outubro de 1988 ou de Junho de 1997. O banco D. Jodo de
Castro apresenta-se sob a forma de um monte vulcanico submarino, com cerca de
1500 m de altura e diametro basal de 25 km, cuja cratera tem 450 m de didmetro. A
profundidade minima a que se encontra o vulcéo é de, apenas, 12 m.

E um dos mais importantes vulces, potenciaimente activos, dos Agores. A Ultima
erupgao ter-se-a iniciado em Dezembro de 1720, com sismos sentidos nas ilhas Terceira
e Sao Miguel, o mais violento dos quais na noite de 7 para 8 de Dezembro. Esta erupcao
deu origem a uma itha (a designada «liha Nova») que tera atingido cerca de 200 m de
didmetro e 180 m de altura. De acordo com documentos historicos, «no ano de 1722, a
dita itha submergiu-se sem que dela ficasse qualquer vestigio acima de agua».

Durante os trabalhos da expedigdo «GeoAgores/89», foi identificado um importante
campo de fumarolas neste vulcdo, onde foram medidas temperaturas maximas da agua
do mar de 55 °C, junto as fontes de calor. Mais recentemente, no decurso da expedigio
«D. Jodo 96», mediram-se temperaturas entre 39 °C e 83 °C, em diversos locais, que
permitiram uma melhor definicdio dos principais alinhamentos tecténicos presentes nesta
zona.

Nunes, J. C., Forjaz, V. H,, Alves, J. L. & Bernardes, A.C., in Ciéncias da Terra,
Volume Especial V, VI Congresso Nacional de Geologia, 2003 (adaptado)
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Fig. 5

. Interprete a localizag&o do vulcdo do banco D. Jodo de Castro no contexto geclogico acoriano que

lhe & apresentado.

Mencione a grande placa tecténica que abrange a area correspondente aguela que & considerada,
pelos autores do texto, a «microplaca (ou “bloco”) dos Agores».

. ldentifique os dois tipos de limites entre placas tectonicas representados na figura 5.

Explique, com base nos dados, o menor risco sismico das ilhas do grupo ocidental (Flores e Corvo),
por comparagdo com o risco sismico das ilhas mencionadas no texto.

Refira de que modo as falhas existentes na regido do banco D. Jo&o de Castro contribuem:
5.1, para o hidrotermalismo.

5.2. para as formas de relevo submarino.

. As «estruturas em graben» referidas no texto tém direcgao. ..

... NW-SE e WNW-ESE.
... NE-SW e NNE-SSW.
... NE-SW e WSW-ENE.
.. NW-SE e NNW-SSE.

Transcreva para a sua prova apenas a opgdo correcta.

FIM

V.S8.F.F.
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COTAGOES

1
A ou B
y PR (2 x 3)..... 6 pontos 1.
2 s 6 pontos T 6 pontos
< SOOI 8 pontos 9 T2 1g gggig:
d e 4 pontos 3' """""""""""""""" 8 pontos
B e 8 pontos 4
B s 8 pontos A0 4 pontos
40 pontos 4.2, e 4 pontos
40 pontos
1I
1.
3t P TSRS PRTUOP VOO 4 pontos
1 I PP SO SRR URROUR 6 pontos
L T U OO OO PO OO ET DR TP 8 pontos
B R et nea e 8 pontos
IR T O RO R USSR UP PR 6 pontos
2.
2.0, e (3% 2) i 6 pontos
2 e e e r et ear st 8 pontos
. T PO OSSP PP TR 4 pontos
2, e e e e B pontos
. O U SPROTOSPRR RPN 4 pontos
60 pontos
114
I O O U OO PPN POR 4 pontos
OSSO 6 ponios
USRS (2% 5) e 10 pontos
e e e e 8 pontos
5 OO OPR YRR 6 pontos
By e (2 % 3} 6 pontos
OO PP PPP PPN 10 pontos
50 pontos
v
1 O O OO 8 pontos
VORI 6 pontos
K S PP SRR OO PR (2% 3) i 6 pontos
RSP UPUP RPN 8 pontos
5.
L 7% [ TS POPPRPTOTPPPTIOR 8 pontos
L 2 OSSP U 8 pontos
. J O PP OT PSR 6 pontos
50 pontos
TOTAL ..........coviveeivvvvcccvnvinnne . 200 pontos
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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

—No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
- A e B -, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questdes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha multipla, se a resposta contiver
mais do que uma opgéo, tera cotagéo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questfes de associagdo ou combi-
na¢do, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotag&o de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotagdo final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

- Nas questtes em que & solicitado um namero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso,
serdo considerados apenas os primeiros, de acordo com
o numero estabelecido.

— Nas questdes relativas a sequéncias, s6 sera atribuida
cotagéo se a sequéncia estiver integralmente correcta.

V.S.F.F.
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QUESTAO CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO (Sg;ﬁﬁg)
I-A
1. « Biotite e microclina. 6(2x3)
2. e ... alteragdo guimica. 6
3. = A resposta deve conter a ideia da diminuigdo da alteragdo com a 8
profundidade.
4, e Arenizag8o. 4
5. * A resposta deve evidenciar o papel facllitador que as fre;cturas 8
tectonicas (e outras superficies de descontinuidade} desempenham
nos processos de alteragao.
6. s A resposta deve conter a ideia da dificuldade de sustentagéo das 8
areias acima dessa estrutura subterrnea.
40 pontos
1-B
1.
1.1. » 25 metros. 6
1.2. + 900 metros. 10
2, e ... uma série inclinada para sul, coberta por uma série indeformada. 8
3. s A resposta deve mencionar a interrupgdo no afloramento de rochas 8
miocénicas ou a exposi¢do de rochas cretacicas.
4,
4.1. + Norte-sul. 4
4.2, « E de aceitar qualquer valor compreendido entre 300 e 350 metros. 4
40 pontos
A TRANSPORTAR .........ivrrcinnnrensssssnasens 40 pontos




QUESTAO CRITERIOS DE CLASSIFICAGAQ COTAGAO
{em pontos)
TRANSPORTE ........ccceviimminiiniessinenns 40 pontos
II
1.
1.1. » Natureza calcaria ou afim. 4
1.2. s ... ao tipo de porosidade do macigo rochoso R. 6
1.3 » A resposta deve conter a ideia de que a agua, no interior do furo F1, 8
encontra-se & pressdo atmosférica (ou n3o estd sujeita a carga
hidraulica).
14. + A resposta deve conter a ideia de que o nivel freatico se encontra 8
acima de uma cavidade do macigo rochoso R que estd em contacto
com a superficie.
1.5. » A resposta deve conter a ideia de que as nascentes sfo alimentadas 6
por aguas infiltradas, que podem transportar consigo contaminantes.
2.
21. sA-1;B-3,C-3. 6(3*%2)
2.2, * SO & de aceitar a resposta: A—B - C. 8
2.3, * 290 q. 4
2.4, + Quartzo e xisto. 6(2x3)
2.5. s ... nas Beiras. 4
60 pontos
ATRANSPORTAR ..........coevvvvvcrvirinirreernrseneneennes 100 pontos
V.S.F.F.
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COTAGAQ
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QUESTAC CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO
{em pontos)
TRANSPORTE .......cccccomiriimircnneerinire e ee v rnnss e 100 pontos
II1
1. + Messiniano ou Tortoniano (superior). 4
2. ¢ Localiza-se na transi¢&o Tridsico/Miocénico. 6
3. ¢ Aresposta deve conter a ideia da ocorréncia de deformacg8o e de eros&o. | 10 (2 x 5)
4, + A resposta deve evidenciar que variagbes bruscas das condigOes 8
ambientais podem provocar a morte massiva de orgamsmos
favorecendo a abundancia de fésseis.
5. s ... ha quantificagdo das transformacgdes radioactivas sofridas pela 6
rocha.
6. » Mineralizagéo e moldagem. 6(2x3)
7. s A resposta deve remeter para as diferentes facies dos fosseis | 10
presentes nessa sequéncia.
50 pontos
v
1. s A resposta deve remeter para a localizag8o do banco D. Jodo de 8
Castro sobre o rifte da Terceira.
2. e Placa Africana. 6
3. e Limites dos tipos: rifte (ou construtivo, ou divergente) e falha 6 (2 x 3)
transformante {(ou conservativo).
4. » A resposta deve ter em conta que as ilhas do grupo ocidental estdo 8
mais afastadas de um limite entre placas tectonicas, ja que as ilhas
mencionadas no texto se distribuem segundo o alinhamento definido
pelo rifte da Terceira.
5.
5.1. « Aresposta deve conter a ideia de que as falhas permitem a subida dos 8
fluidos hidrotermais, efou que as nascentes termais do fundo marinho
se distribuem ao iongo das falhas.
5.2. + A resposta deve conter a ideia de que as falhas geram estruturas em 8
graben. Também sfo de aceitar as respostas que remetam para a
importancia das falhas, enquanto canais para a subida dos magmas e,
consequentemente, para a edificagio dos relevos vulcanicos,
6. o ... NW-SE e WNW-ESE. 6
50 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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